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ATA DA 120ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE  

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 08 DE OUTUBRO DE 2024. 

 

Aos 08 (oito) dias do mês de outubro do ano de 2024 (dois mil e vinte e quatro), às 9 horas, de 

forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência da 

Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP e alguns com participação simultânea 

através de videoconferência, realizou-se a 120ª Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade 

Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui relativa ao mês de setembro/2024. Presidiu a reunião  

representante do Ministério de Portos e Aeroportos - MPOR, Flavia Nico Vasconcelos. 

Participaram desta reunião, além da Presidente do Colegiado, os conselheiros representantes do 

Poder Público: Ubiratan Pinto da Silva (Suplente) – Governo do Estado; Renan Pinto da Silva 

(Suplente) – Prefeitura Municipal de São Luís; Roosevelt Aranha Saboia (Titular) Representante 

da Receita Federal, Wildenildo Oliveira dos Santos (Titular) Representante da ANVISA; Hibernon 

Marinho Alves de Andrade Filho Representante (Titular) da EMAP. Classe Empresarial: Silvio 

Lúcio de Oliveira Aguiar (Suplente) – ABTP; Carlos Ernildo Santos (Suplente) – AEB; Anderson 

Gomes Lopes – ULTRACARGO, Lidia Pflueger Pereira dos Santos e Representantes da Classe 

dos Trabalhadores: Lusivaldo Moraes dos Santos (Titular) – FNP; João Luis Diniz Nogueira 

(Suplente) – FNP; José de Ribamar Oliveira Guimarães (Titular) – FNP; Reinaldo Andrade de 

Sousa (Suplente) – FNP. Como convidados participaram: Marcos Tadashi – VALE; José Alisson 

S. e Silva  – TRANSPETRO; José Clmentino – VALE; Marcelo Castelo Branco – ANTAQ;  Carlos 

Augusto de Sousa Cordovil - BUNKER ONE BRASIL; Ellen Brissac e Gustavo Henrique Jorge 

Lago – EMAP. I. Verificação do quórum e abertura da Reunião.  Após a coleta das assinaturas 

dos conselheiros e convidados na lista de presença, havendo quórum presente para iniciar a reunião. 

A Presidente do Conselho senhora Flávia Nico Vasconcelos abriu a sessão se apresentando para o 

Colegiado pois tomou posse nesta reunião, sendo a primeira reunião presidida por ela. II. Exame, 

aprovação e assinatura da ata da 119ª Reunião Ordinária. A Presidente submeteu à aprovação 

do Conselho a Ata da 119ª Reunião Ordinária realizada em 09 de agosto de 2024 encaminhada 

previamente a todos os Conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto da 

referida Ata. Iniciando a reunião a Presidente enfatizou a sua satisfação em estar aqui neste 

Colegiado e agora tendo a oportunidade de estar aqui no Porto do Itaqui como Presidente deste 

Colegiado realizando mensalmente as reuniões do CAP/Itaqui, que considera um   desafio que é o 

Conselho de Autoridade Portuária, acrescentando esperar que este período seja de muitas trocas, 

um espaço de diálogo onde todos se sintam sempre muito à vontade para trazer as demandas e 

desafios  para serem discutidos nas reuniões do CAP/Itaqui. Em seguida se colocou à disposição 

como porta voz do Porto do Itaqui em Brasília para ajudar nas questões que estiverem ao seu 

alcance, e agora oficialmente como presidente do conselho agradeceu o acolhimento recebido por 

parte da Autoridade Portuária e de todo o Colegiado. III. Apresentação e Posse de Conselheiros. 

Tomaram posse nesta Reunião a Presidente do Conselho de Autoridade Portuária, senhora Flavia 

Nico Vasconcelos, represenante do Poder Público indicada pela Secretaria Nacional de Portos;  

Lusivaldo Moraes dos Santos, José de Ribamar Oliveira Guimarães, Reinaldo Andrade de Sousa e 

João Luis Diniz Nogueira, representantes dos Trabalhadores Portuários, indicados pela Federação 

Nacional dos Portuários – FNP, que assinaram os correspondentes Termos de Posse. IV. Leitura 

e distribuição de documentos recebidos e enviados pelo Conselho. A Presidente informou que 

não houve recebimento e nem envio de documentos nesse período. V. Informações Gerais e/ou 

esclarecimentos gerais preliminares. Não houve registro neste item da pauta. VI. Atualização 

do Sistema de Drenagem do Porto do Itaqui. A Presidente passou a palavra para o 
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Engenheiro Rudney da Silva, colaborador da EMAP lotado na Gerência de Projetos para que o 

mesmo dê inicio a apresentação do Projeto de Drenagem do Itaqui, que iniciou apresentando a 

divisão da Poligonal do Porto Organizado Itaqui em 04 bacias ou regiões. O projeto considerou 

as áreas de alagamento e represamento à época. Região 01: Terminais de Graneis Líquidos, 

Itacel, COPI e EMAP, informando que a Região 01 está dividida em 02 Zonas de acordo com 

as áreas de contribuição. Região 01: Zona 01; Região 01 – Zona 02 - unidades de drenagem x 

04 bombas de Q = 1650 m³/h cada. Região 01: Zona 02 -Tanque de drenagem. Região 02: Área 

Primária – PAN, Berços 101, 102, 106 e 108 Retroárea101 e Retroárea103, mostrando ponto a 

ponto cada área. Região 03: Lateral da FTL, PN para Vale Cobre e PI Tegram. Região 04: 

Lateral da FTL, Rotatória de entrada, PRC e Limpeza de Canaletas. Durante a apresentação 

foram feitos vários comentários e questionamentos, todos eles respondidos pelo apresentador, 

dentre os quais merecem registro especial, o alerta sobre a atenção para a existência de tubulações 

subterrâneas de transportes de graneis líquidos em locais que estão projetados galerias de 

drenagem; Alimentação de energia elétrica das bombas de recalques do sistema de drenagem 

projetado; e necessidade de previsão de drenagem para as galerias dos berços 104/105. A 

apresentação está anexada a esta ata. VII. Relatório de Performance Agosto/2024. A Presidente 

franqueou a palavra ao Conselheiro e Diretor de Operações  da EMAP senhor Hibernon Marinho, 

o qual passou então a apresentar para conhecimento do colegiado o Relatório de Performance 

concernente ao mês de agosto/2024, onde os resultados alcançados foram bastante positivos para o 

Porto do Itaqui, apresentando: Melhor Movimentação; Movimentação Geral; Granel Sólido; Granel 

Sólido Mecanizado; Origem e Destino de Cargas / Movimentação por Terminais / Alívio de Carga, 

etc.; Reuniões Semanais de Planejamento das Operações de Granéis Líquidos.  Adicionalmente o 

senhor Hibernon Marinho deu conhecimento dos highlights realizados pela área Operacional; 

Inivação. Durante a apresentação os questionamentos foram respondidos pelo apresentador. A 

apresentação está anexada a esta ata. VIII. Reuniões do CONSAD – Lusivaldo Moraes dos Santos 

representante da Classe Trabalhadora no CONSAD da EMAP fez breve relato sobre os itens de 

pauta mais relevantes tratados na última reunião do Conselho de Administração da EMAP, 

realizada no dia 27/09/2024, comentando inicialmente sobre a composição, periodicidade e 

dinâmica das reuniões do CONSAD, bem como o intercâmbio de informações que tem se buscado 

estabelecer entre o CAP/Itaqui e o CONSAD/EMAP. Relatou sobre o que são abordados nas 

apresentações corriqueira do Relatório mensal de Performance Operacional e do Relatório mensal 

de Desempenho Financeiro da EMAP, ressalatando que na ultima reunião do CONSAD foram 

apresentados esses relatórios relativos ao mês de agosto/2024. Informou também, sobre a moção 

de aplausos do CONSAD dirigida ao conselheiro Silvio Aguiar, pela obtenção do título de Cidadão 

Maranhense concedido recentemente pela Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, em 

reconhecimento aos serviços prestados ao estado, em especial nas atividades portuárias. Concluído 

esse relato, por proposta do Conselheiro Hibernon Marinho, foi aprovada tambem, idêntica moção 

de aplausos do CAP/Itaqui ao conselheiro Silvio Aguiar pelo titulo recebido. IX. Reuniões do 

Conselho Consultivo.  O Conselheiro do CCPI e membro suplente deste CAP representando a 

Classe Trabalhadora  Sr. João Luís Diniz Nogueira,  informou, de forma resumida, que na reunião 

do Conselho Consultivo do Complexo Portuário e Industrial do Porto do Itaqui-CCPI, realizada no 

dia 28/08/2024, foi feita apresentação pela Sra. Marina Serra Pinto Moura (Gerente de 

Responsabilidade Social da EMAP) com o seguinte tema: Relações com a comunidade e 

Responsabilidade Social: Ações e perspectivas, onde a mesma abordou sobre as ações realizadas 

nas comunidades do entorno da área do Porto do Itaqui e do Terminal de Ferry-Boat da Ponta da 

Espera, em Cujupe, no Município de Alcântara-MA. Em seguida o conselheiro João Luís Diniz 

Nogueira informou também que na reunião do CCPI realizada no dia 25/09/2024, foi feita 

apresentação pela Sra. Luane Lemos (Gerente de Meio Ambiente da EMAP), sobre o Status do 

Projeto de Descarbonização do Porto do Itaqui, onde a mesma informou que o projeto já está na 

fase de mitigação, principalmente na redução da queima de combustível fósseis, a exemplo do 
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abastecimento dos veículos da EMAP com álcool; utilização de caminhão movido a GNL por 

empresa privada; incentivo da EMAP para pesquisa e inovação na eficiência de placas solares; etc. 

A citada Gerente informou que a EMAP é a Coordenadora da Aliança Brasileira para 

Descarbonização de Portos, a qual é composta por 53 empresas no Brasil, aliança esta criada no 

Maranhão pela EMAP. ASSUNTOS GERAIS: O convidado senhor Carlos Augusto de Sousa 

Cordovil aproveitou a oportunidade para informar que no final do ano de 2023 a BUNKER ONE 

BRASIL realizou uma operação de fornecimento de combustivel para os navios na área de 

fundeio externo do Porto do Itaqui. Ao final da reunião, a Conselheira Lidia Pflueger, fez um 

breve relato do currículo da nova Presidente do CAP/Itaqui, homenageando-a por sua capacidade 

profissional, qualificação técnica e pela sua condição de ser a primeira mulher a presidir o 

CAP/Itaqui. Em continuidade os demais Conselheiros e Convidados presenciais e online 

apresentaram também seus cumprimentos e votos de boas-vindas a nova Presidente Dra. Flavia 

Nico Vasconcelos e enfatizaram a grande satisfação em ter uma mulher muito bem qualificada à 

frente deste colegiado. Não havendo mais manifestação nem comentário dos conselheiros quanto a 

outro assunto a ser tratado, a Presidente do CAP deu por encerrada a 120ª Reunião Ordinária, 

solicitando a lavratura da presente Ata. 
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